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15 Jahre – 15 Titelträger
Die Kooperation zwischen der Deutschen Schachjugend (DSJ) und dem Kinderhilfswerk terre des hommes feiert ihr 15-jähriges Bestehen! Der Schachklub Lehrte von 1919 e.V. ist dabei einer von vielen Vereinen, die eine bundesweite Aktion unterstützen.

Terre des hommes ist in der internationalen Kinder- und Entwicklungszusammmenarbeit tätig und setzt sich gegen Mangelernährung, Kinderarbeit, Kinderhandel, den Missbrauch als Kindersoldaten und vieles weitere ein. Bei der Aktion „15 Jahre – 15 Titelträger“ zeigen 15 Titelträger des Schachsports ihr Können im Simultan, welches von verschiedenen Vereinen ausgerichtet wird. Am 1. November 2015 findet daher eine Simultanveranstaltung mit GM Ilja Zaragatski statt, welches vom Schachklub Lehrte ausgerichtet wird.

Ort: Kurt-Hirschfeld-Forum, Burgdorfer Straße 16, 31275 Lehrte
Zeit: 1.11.2015, 14:30 Uhr bis ca. 18:00 Uhr
Startgeld: 10€ (wird vollständig an terre des hommes gespendet)
Modus: Es wird gezogen, wenn Ilja Zaragatski ans Brett kommt.
Teilnehmer: max. 30 Personen

Anmeldungen an Jessica Flauß:
jessica.flauss@web.de
Das Simultan findet direkt im Anschluss an die Einzelmeisterschaften des Schachbezirks Hannover statt, welche seit Jahren vom Schachklub Lehrte ausgerichtet werden. Aus diesem Grund wird die diesjährige BEM durch weitere Spendenmaßnahmen neben dem Simultan flankiert.
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